

第六届「国家统一与民族复兴」研讨会在武汉举行

据新华社武汉电（记者喻瑜）第六届“国家统一与民族复兴”研讨会近日在武汉举行，海峡两岸学者专家围绕“践行对台总体方略，共创中国式现代化”的主题，共同探讨两岸共创中国式现代化的实践路径，共同展望中国式现代化与祖国统一的光明前景。

海峡两岸关系协会会长张志军在开幕式上说，大陆全面贯彻习近平总书记关于对台工作的重要指示精神和新时代党解决台湾问题的总体方略，始终尊重、关爱、造福台湾同胞，促进两岸交流合作，深化两岸融合发展，率先同台湾分享发展机遇，为台胞提供同等待遇，使两岸同胞心更近、情更浓、利更多，两岸命运共同体成为生动现实。两岸关系和平发展、融合发展是两岸利益所在、人心所向，祖国统一、民族复兴更是两岸命运所系、大势所趋。以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的宏伟画卷展开，大陆发展释放巨大潜力。台湾同胞要坚定信心，积极参与，共襄中国式现代化盛举，共享中国式现代化红利，共创中国式现代化光明前景。

湖北省人民政府副省长陈平介绍，湖北与台湾历史渊源深厚，交流交往密切。两地人文相亲、血脉相连，台湾有约20万湖北乡亲，在鄂登记注册的两岸婚姻有1.5万对；经济相融、产业相通，湖北省已设立7家海峡两岸交流基地，出台惠台“62条”等一系列政策措施，在鄂台企逾3000家，投资总额逾340亿美元；青年相知、志趣相投，1200多名台湾青年在湖北学习就业创业，130多位台湾教师在湖北17所高校任教。

两岸统合学会执行长郑旗生致辞时表示，“台独”势力长期通过各种手段推行“去中国化”，煽动“反中仇中”，严重破坏两岸关系，是国家统一进程的逆流，将台湾推向危险边缘。所有台湾同胞要认同中华民族历史文化，认同自己是中国人。两岸各自有不同的经济发展模式，但经由扩大交流，经济融合已不可逆转。

本次会议由中华中山文化交流协会、华中师范大学和湖北省海峡两岸交流促进会共同主办。开幕式后，两岸学者围绕“两岸共创中国式现代化之路径”“两岸命运共同体与中华民族绵长福祉”等议题深入研讨交流。

“国家统一与民族复兴”研讨会创办于2018年，此前已在武汉、襄阳、宜昌等地举办5届。

海峡两岸暨港澳地区艺术论坛在港闭幕

本报香港9月24日电（记者王珏、冯学知）由中国文联和中国文联香港会员总会（香港文联）共同主办的第14届海峡两岸暨港澳地区艺术论坛近日在香港闭幕。

中国文联党组书记、副主席李屹在闭幕式上表示，中国文联作为中国文艺工作者之家，将一如既往地支持和服务，搭建更多交流平台，增进友谊、合作发展的平台，凝聚文艺力量，传承文明血脉，共同为建设文化强国和中华民族现代文明贡献才情、智慧和力量。

本届论坛以“固本铸魂——艺术教育与中国民族精神之培养”为主题，约请海峡两岸与港澳地区近90位艺术教育工作者和专家学者，共同探讨艺术教育的时代风貌、发展方向和价值追求。

大会设置了分论坛，与会者就“如何发挥艺术教育在传承发展中华优秀传统文化中的重要作用”“结合艺术实践谈中华美育精神在艺术传承发展中的贯彻和体现”“艺术教育如何更好培育新时代的文艺人才”等议题展开讨论。

海峡两岸暨港澳地区艺术论坛是中国文联开展内地与港澳台地区文艺交流的重要品牌活动，为海峡两岸暨港澳地区文艺理论和学术交流搭建了良好平台。

“两岸情·李庄行”海峡两岸文化交流活动举办

本报宜宾9月24日电（周军）2023“两岸情·李庄行”海峡两岸文化交流活动近日在四川省宜宾市李庄古镇举办。两岸经贸、教育、文旅文创等领域代表240余人参加活动。

活动以“宜”路有“李”、两岸共赢”为主题，举办投资推介会、中秋音乐晚会、海峡两岸哪吒民俗文化交流活动、海峡两岸书画展、两岸特色商品展销会等系列活动，旨在依托“海峡两岸交流基地”李庄文化抗战资源和宜宾市文旅资源优势，搭建两岸经贸文化交流合作平台，促进两岸融合发展。

中华民族发展基金会董事长、台湾海基会前董事长林中森表示，中华民族在抗日战争中形成的伟大抗战精神，是两岸同胞弥足珍贵的精神财富，更是血脉相连的精神纽带。他期盼两岸同胞共同反对“台独”分裂和外部势力干涉，以中华民族福祉为依归，坚守民族大义，不断推进两岸人文交流、经贸合作，共享民族复兴荣光。

“两岸情·李庄行”海峡两岸文化交流活动自2015年至今已举办6届，吸引了近千名台湾各界人士参加。

澳门大学生就业与实习招聘会在京登场

本报北京9月24日电（记者柴逸扉）由澳门中联办和中国国际技术智力合作集团有限公司主办的“2023年澳门大学生就业与实习招聘会”24日在北京登场。

本次活动共有近200家用人单位线上参加，开放简历投递通道，28家用人单位在双选会现场设置招聘展位，共提供超过2000个就业和实习岗位，涉及金融、互联网、传媒、法律等多个领域。1800余名内地澳生在和澳门就读的内地学生通过线上和线下方式报名参与招聘会，针对澳门同学普遍关心的未来职业规划、求职简历制作、法律权益保障等问题，招聘会邀请人力资源和法律专家，在现场设置专门窗口答疑解惑。

招聘会上，主办方还举行了“澳生之家”工作团队授牌仪式。澳门中联办北京联络部相关负责人表示，做好澳门大学生的就业工作，是支持澳门更好融入国家发展大局的重要内容。北京联络部将一如既往地关心关爱澳门青年的成长成才，回应同学们的所需所盼，努力做好内地澳生的服务工作。

招聘会现场一瞥。 本报记者 柴逸扉摄

开拓交流渠道 共寻合作机遇

两岸科技融合发展潜力大

本报记者 任成琦

以“科技赋能智慧未来 创新推动融合发展”为主题的第二十六届京台科技论坛近日在北京落幕。来自两岸科技产业界专家、台商代表近400人聚焦深化京台科技经贸交流合作，共同探讨科技助力两岸融合发展的新路径。

优势互补

京台科技论坛已成为推动两岸科技产业融合发展的重要平台。台湾电机公会理事长李诗钦表示，论坛在科技产业融合发展上，从电子信息领域扩大到数字经济、人工智能、元宇宙、新能源汽车、智慧城市、智慧医疗、金融科技、先进制造业及现代化服务业等领域。

中国科学院计算技术研究所研究员张云泉认为，台湾地区在半导体芯片生产上有优势，两岸在算力设施建设、算力芯片生产、算力技术研发等领域都有很大合作潜力。

台湾清华大学荣誉讲座教授刘容生说，随着数字经济的发展，两岸在人工智能、工业互联网等领域有着不少合作机遇。当下两岸应当畅通合作渠道，协同整合两岸科创产业资源、人才资源、配套支持资源等，促进两岸企业融合发展。

台湾科技大学信息管理系教授卢希鹏建议，两岸在发展数字经济的过程中，要给年轻人提供更多机会。优秀青年人才加入科技大厂，有利于将青年的创新、创意思维与科技大厂的资金、市场优势相结合，推动数字经济产业发展，实现企业数字化转型。

北京市科协副主席郭鲁钢表示，北京市科协协调学协会、企业科协等科技社团举办多场论坛活动，发挥京台两地在卫生健康领域的优势和特色，推动医药健康领域开展联合研发、产学研合作和成果转化落地。

深化合作

“两岸科技创新中心”在论坛期间举行了启动暨揭牌仪式。该创新中心是服务两岸科技交流合作的新载体，未来将持续推动两岸科技创新和产业融合，深化两岸科技交流与合作。

台湾英业达集团北京公司总经理邱全成表示，“两岸科技创新中心”可以推动两岸企业特别是中小企业利用科创中心强大的算力基础，开发更多数字经济方面的应用，推动数字经济发展。

论坛期间，还举行了海峡两岸人工智能产业协同发展工作委员会揭牌仪式。据介绍，这是中关村人才协会联合台湾人工智能产业协会共同服务北京国际科技创新中心建设的新举措，将致力于打造一个面向两岸人工智能产业的创新融合发展服务平台。

台湾人工智能产业协会副秘书长李正介绍，委员会朝着协同整合两岸科创产业、人才等配套支撑资源的方向努力，积极为京台交流、海峡两岸交流融合和协同发展贡献力量。

论坛上，京台业界举办了两岸共建数智低碳园区项目签约仪式。台湾电脑商业同业公会联合会首席顾问叶惠青在视频致辞时表示，数字经济和绿色低碳经济成为大陆经济社会发展的两大趋势，台湾也提出要在2050年达到净零排放的目标。科技与气候环境治理相结合，将推动两岸产业发展，带动气候科技产业兴起。

共寻新机

北京市市长殷勇在论坛开幕式上表示，北京将扎实推进国际科技创新中心建设，以中关村国家自主创新示范区为龙头，深化开放创新和国际科技合作，这将两地交流合作提供新机遇、新空间。

两岸企业家峰会台湾方面理事长刘兆玄说，20多年来，京台科技论坛参与层面逐步扩大，具体成果陆续展现，成为推动京台产业技术合作最重要的平台之一。两岸产业紧密交流、蓬勃发展，未来应推动产业链供应链创新合作，探索新的合作领域，共寻新的商机。

北京市科协副主席田文表示，将站在新的起点上，继续深化京台两地科技人文交流合作，进一步加强京台两地在科普、学术、智库、人才等领域的交流，为两岸青年科学家提供更广阔的产学研共享交流平台。

随着论坛的逐年举行，诸多台资企业先后在北京落地，或成立新公司，或投资建设新项目，为北京的科技发展和城市建设注入新活力。在台企“登陆”入京的同时，包括北京企业在内的陆企也通过这一平台入岛发展，实现京台的“双向奔赴”。

“欢迎台胞台企来京投资兴业、共享发展机遇，坚信在两地共同努力下，京台合作必将打开融合发展新局面，为两岸关系和平发展作出新的更大贡献。”殷勇说。



做月饼 叙亲情

中秋佳节即将来临，在浙江宁波海曙区生活多年的20余位台胞台属走进位于望春街道的“中华老字号”寿全斋体验馆，通过制作中药养生月饼、两岸云端连线等线上线下方式，共迎中秋佳节，共叙同胞亲情。

张昊桦摄

香港推出多项精彩活动迎中秋

综合新华社香港电（记者谢妮）由香港特区政府康乐及文化事务署主办的“癸卯年中秋彩灯会”9月23日在维多利亚公园、沙田公园及屯门公园亮灯。

在维多利亚公园，以“喜粤光华”为主题的彩灯展示，璀璨夺目，包括由本地扎作师傅运用传统方法制作的“月光萦绕 寻灯觅兔”彩灯、由佛山师傅创作的走马灯“秋意月影耀良宵”、中国四时节气及

以粤剧棚戏为主题的巨型花牌彩灯组。

18时30分许，维多利亚公园已人头攒动，人潮还在从四面八方不断涌入。传统花灯工艺不断探寻新的时代表达，丰富着人们的审美体验和节日生活。前来观灯的香港市民何女士与女儿身着马面裙在以粤剧棚戏为主题的巨型花牌彩灯组前拍照留念。何女士表示，看花灯是品



香港市民在位于元朗大桥街市的“灯笼街”选购传统灯笼，提前感受中秋节日气氛。 中新社记者 李志华摄

传统文化的一部分，自己小时候也会在中秋节做灯笼，希望通过这些活动让孩子更加了解传统节日背后的美好寓意。

市民还可以在维多利亚公园参加灯谜竞猜、粤剧文物制作、微型粤剧道具制作等活动。在粤剧文物制作摊位，负责授课的曾先生向记者介绍，粤剧文物制作坊每天会有3堂课，每堂课一小时，市民可免费体验粤剧文物制作，并将完成的作品带回家留念。

“癸卯年中秋彩灯会”是康文署响应“香港夜缤纷”活动的其中一项。沙田公园、屯门公园也会展示以“河畔明月共欢聚”“荷塘月色”为主题的彩灯。9月23日至10月2日期间，三个公园在不同日子会呈现舞火龙、彩灯晚会等精彩节目。同时，市民也可以到香港文化中心露天广场展出的“月亮制造机”互动光影装置打卡留念。

9月22日，由中国对外文化交流协会指导，中国文化中心、驻外旅游办事处共同主办的2023“天涯共此时——中秋节”全球联动活动在港启动。

2023年“天涯共此时——中秋节”全球联动活动9月22日至10月6日举办，全球60余个中国文化中

心和旅游办事处精心策划了生动有趣、丰富多样的活动，与驻在国（地）民众共同欢度中秋佳节。

启动仪式上，来自40个国家和地区的青年歌唱家以视频形式无伴奏合唱演绎了活动主题歌《但愿人长久》。香港城市乐团倾情献演了中秋主题音乐。

香港故宫文化博物馆馆长吴志华在启动仪式上致辞表示，中秋节作为中国传统节日，古往今来有不少文学和艺术作品都以中秋节为题材，表达古人向往团圆、和睦以及美好生活的丰富情感。香港故宫文化博物馆正在与故宫博物院筹备新的大型展览，会有许多和中秋节有关的藏品展出，届时欢迎社会各界参观。

文化和旅游部国际交流与合作局局长高政表示，今年的活动包括文艺演出、诗词朗诵大赛、非遗体验等一系列活动，希望为各国民众营造浓厚的节日氛围和参与感体验，让各国民众与中国人民一道共享中秋节的欢乐祥和。

“天涯共此时——中秋节”全球联动活动创办于2017年，每年中秋节前后，世界各地的中国文化中心和旅游办事处联动举办丰富多彩的文化活动，向各国民众阐释中秋节所蕴含的团圆、和谐、幸福的文化内涵。该活动已成为重要的中国传统节庆活动品牌之一，受到各国民众欢迎，是展示中华优秀传统文化、推动文明交流互鉴的有益平台。